Bruchrechnen

2.1 Teilbarkeit von Zahlen

Die Primfaktorzerlegung ist die Zerlegung einer natiirlichen Zahl in ein Produkt von Primzahlen.

Das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) mehrerer Zahlen ist die kleinste Zahl, in der alle
diese Zahlen als Teiler enthalten sind. ZB kgV(12, 18) = 36, da 36 die kleinste Zahl ist, die sowohl
durch 12 als auch durch 18 ohne Rest teilbar ist.

Der grofdte gemeinsame Teiler (ggT) mehrerer Zahlen ist die grofSte Zahl, die alle diese Zahlen
ohne Rest teilt. ZB ggT(12, 18) = 6, da 6 die grofSte Zahl ist, die sowohl 12 als auch 18 ohne Rest
teilt.

Z2.1 Bestimme den ggT und das kgV der Zahlen 16, 36 und 52.

Losung:
162 362 52(2 16=2-2-2-2 e Wirteilen jede Zahl so oft wie
8|12 18(2 262 36=2-2-3-3 maoglich durch die kleinste Primzahl
412 913 1313 52=2-2-13 2, dann durch die nachstgrofiere
202 3|3 1 Primzahl 3 usw. Wir erhalten
1 1 schliefilich jede der Zahlen als
Produkt von Primzahlen.
ggT(16,36,52)=2-2=4 ® Jene Primfaktoren, die in allen

Zerlegungen vorkommen, werden
miteinander multipliziert.

kgV(16,36,52)=2-2-2-2-3-3-13=1872 @ Alle vorkommenden Primfaktoren
werden miteinander multipliziert,
mehrfach vorkommende Faktoren
jeweils mit ihrer grofiten Anzahl.

72.2 Zerlege in Primfaktoren.
a) 44 b) 68 c) 225 d) 788 e) 1024

Z2.3 Ermittle den grofiten gemeinsamen Teiler der gegebenen Zahlen.

a) 8,20 b)6,15 c)37,43 d) 48, 60 e) 185,225
Aufgaben Z2.4 - 72.5: Ermittle jeweils das kleinste gemeinsame Vielfache der gegebenen Zahlen.
22.4 a)6,10 b) 13,23 c)12,16 d) 40, 60 e) 36,48
Z2.5 a)8, 10,12 b) 14, 16,20 c) 44,110,121  d) 70,100,120 e) 144, 228, 300

Aufgaben Z2.6 — Z2.7: Ermittle jeweils den grofiten gemeinsamen Teiler und das kleinste
gemeinsame Vielfache der gegebenen Zahlen.

72.6 a)18,28 b) 42,112 €)72,99,176 d)4,6,9 e) 35, 45,75
72.7 a)4,8,10,15 b)28,36,42,48 )96, 144,240 d)90,840,18900 e) 205, 225, 265, 285
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Bruchrechnen

2.2 Erweitern und Kiirzen von Briichen

A Bk Ein Bruch wird erweitert, indem der Zahler und der Nenner mit der gleichen

b b-n Zahl (# 0) multipliziert werden. Der Wert des Bruchs dndert sich dabei nicht.

B| Z2.8 Gib den Erweiterungsfaktor an und ermittle die fehlende Zahl.
o 8 _ 2
5715
Losung:
8_1 _, 8_83_24 ©ImNennermuss5 mit 3 multipliziert werden, um 15 zu
21> 75 53715 erhalten. Der Erweiterungsfaktor ist also 3. Der Zahler 8 wird
-3 ebenfalls mit 3 multipliziert und wir erhalten den Zahler 24.

Ein Bruch wird gekiirzt, indem der Zahler und der Nenner durch die gleiche
Zahl (# 0) dividiert werden. Der Wert des Bruchs dndert sich dabei nicht.
Kirzen ist nur moglich, wenn Zahler und Nenner einen gemeinsamen Teiler bzw.
gemeinsame Faktoren enthalten.

o
=

(oalFY)
o
=i

B Z2.9 Kirze ;—2 so weit wie moglich.

Losung:

:5 :3
E{:} ® 45 und 75 konnen entweder gleich durch 15 gekiirzt werden oder
2 RIK nacheinander durch 5 und durch 3 (in beliebiger Reihenfolge).

:5 :3

B Z2.10 Gib den Erweiterungsfaktor an und ermittle die fehlende Zahl.

-
2_ 1 5 _ 45 1 _ 2 w32 14 _ 42
a)5=1s dg=7 8)=7% i) 35 = 56 m)3=7
318 32 7 _ 2 5 75 9 144
b)s=+ €)= h) 5= l)5=7 n)s=7
5_ 1 7_13 o2 3.1 35940
5= 1% f)z= )15 = 385 D45=%s 0)3="3

B Z2.11 Erweitere auf 1) Hundertstel, 2) Tausendstel.
a)3 )’ e)? g1
b) 11 d)} f) = h)2

B Z2.12 Erweitere auf den kleinsten gemeinsamen Nenner, dies ist das kleinste gemeinsame

- . .
Vielfache der Einzelnenner.
215 531 4 3 5 11 1 . 13 23
a)35¢ Vesw )3 337 85735 i) 35 125 335
536 4 3 2 5 4 4 4 3 3 45 5 5
b)3, %5 d)3 557 )5 757 h) %5 % 50 Diveza
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Aufgaben Z2.13 - 72.14: Kiirze den gegebenen Bruch und gib die Zahl an, durch die du kirzt.

Z2.13 a)g c g
24 108

b) 3 d) 75
7214 2)2 b) 1%

Aufgaben Z2.15 - Z2.16: Kiirze vor dem Ausmultiplizieren so weit wie moglich.

12.28.10 12.28
22.15 a) 55; 36183
10.7 16-30
b) 55 d) 58
33-26 21289
22.16 a) 755 b)si5iss

Aufgaben Z2.17 — 72.20: Schreibe die Dezimalzahlen als Briiche an und kiirze anschliefRend.

72.17 a) 0,04

Losung:

a) 0,04 = =1
72.18 a) 0,5 b) 0,02
22.19 a) 0,015 b) 0,25
Z2.20 a) 1,2 b) 10,5

90
288

264
f) s

e

187
204

8-4-30
€) 704750
£)42:24:10

30146

)13-39~65
52-26-78

b) 1,4
b)14=1=1

¢) 0,06
€)0,175

c) 7,24
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192
g 240

450
h) 355

203
d)35

81-10-22
36-55

h) 120-280-32

40-100

38-28
d) 56-57

d) 0,005
d) 0,024

d) 6,25

.y 256
)35

.\ 160
j) 200

473
e) 319

i) 146436

35.16-33

.\ 72-108
24 - 144

) 115:36
46 - 45

e)0,8
e) 0,003 6

e) 20,48

Aufgaben 72.21 — 72.23: Erweitere jeweils den gegebenen Bruch so, dass der Nenner eine
maoglichst kleine dekadische Einheit ist und gib anschliefiend als Dezimalzahl an.

7221 a) 5;

Losung:
1_ 5 _
a) 30 = 700 — 0,05
72.22 a)} )2
b)2 d)2
72.23 a)% C %
b)2 d)z

7
b);

7 _7-125 _ 875
b)§‘ 1000 — 1000

e);—0
2
f) 15

512

€35

131
f) 1z
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2.3 Addieren und Subtrahieren von Briichen

Beim Addieren und Subtrahieren von Briichen ist zu unterscheiden, ob die Briiche gleichnamig
oder ungleichnamig sind. Zwei Briiche sind gleichnamig, wenn ihre Nenner gleich sind, sonst
sind sie ungleichnamig.

Gleichnamige Briiche werden addiert bzw. subtrahiert, indem
die Zahler addiert bzw. subtrahiert werden und der gemeinsame
Nenner unverandert bleibt.

_a+b-c

Slo
|
S0

72.24 Addiere bzw. subtrahiere die Briiche.

9,11 _6

7t7 73

Losung: e Wir addieren bzw. subtrahieren die Zahler und
9, _6_9+M-6_14_2_, lassen den Nenner unverandert, anschlieffend
77777 7 7 71

vereinfachen wir das Ergebnis durch Kiirzen.

Ungleichnamige Briiche werden addiert bzw. subtrahiert, indem sie zuerst auf
gleichnamige Briiche erweitert werden. Als gemeinsamer Nenner wird meistens das kleinste
gemeinsame Vielfache der Einzelnenner verwendet.

Z2.25 Addiere bzw. subtrahiere die Briiche.

7 .2 N 5 2,3 1

a)p+s=a73 b)-5+5-

Losung

a)%+%—%—%=%+%—%—%: ® Das kgV von 2, 4, 5 und 10 ist 20.
-14+8-10-15_ _3
- 20 -T2

b) Zerlegung: Erweiterungsfaktoren: e Ist der kleinste gemeinsame
12=2-2-3 2.3-7=42 Nenner nicht sofort ersichtlich,
9=3.3 2{2-2-7=56 ermitteln wir das kgV und die
8=2.2-2 313:7=63 Erweiterungsfaktoren mithilfe
14=2-7 212-3-3=36 der Primfaktorzerlegung.
kgV(12,9,8,14)=2-2-2{3-3-7 = 504
% - % + % = 11—4 = ® Durch Erweitern werden die
_5-42 _2:5  3-63_ 1:36 _ einzelnen Briiche gleichnamig

;?o & 1129 ’ 56189 o 6336 1;136 gemacht und anschlieend

T 504 504 T 504 504 504 addiert bzw. subtrahiert.
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Aufgaben Z2.26 — 72.35: Berechne die Ergebnisse.

7226 a)2+5 - b)t-L-2 )>+>-% d)z-Z-1 B_
22.27a)%+% b)§+%—%3 c)?_%_g d)ﬁ+%_2?1 _B_
nawa;-(+5)  wE-[E-E 0 0¥-i-G-d OE-R) B_
7229 a)2+2; b)s3-31 c)(61-23 -2 d)$-(23+2]) B_
22.30a)%+%+% b)§+§—% c)%—%+% d)%‘§—143 B_
R I T S N
ZOINE og-fR)-2  oZ-E-f-l 5
23 5-led wi-itd 9[- 5
2234 2)3- (§+3)+ - 5-3))+3 b3~ (- %) B_
72.35 a) 100} - 803 b) 502 - (202 + 1003] c)200§ - (305 - 505;) - 1205 B__

2.4 Multiplizieren von Briichen

Briiche werden multipliziert, indem Zahler mit Zahler und
Nenner mit Nenner multipliziert werden.

Ganze Zahlen konnen als Briiche mit Nenner 1 angeschrieben und dann wie angegeben
multipliziert werden.

72.36 Fiihre die Multiplikation durch. B
Dihs -5
Losung
a)% % 5=3. % 2= 83.'111‘_5 = g o Uberlege vor dem Ausrechnen, welches

8 1 1
- Vorzeichen das Ergebnis hat.
b)—3-(5)-§ 3.5.3_3:53_45
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Z2.37 Multipliziere die Briiche.

2,352

746 15

Losung .
235 2 _ZAKL_ 1 _1
77476 15774635776 4

72.38 Berechne das Ergebnis.
3.1
G+d)-8
Losung:

oY e dhet

® Vor dem Ausmultiplizieren wird, wenn moglich,

durch Kiirzen vereinfacht.

Aufgaben 72.39 — 72.40: Fiihre die Multiplikationen aus.

22392)34 b8 975 D19 @F2S
72402)2-1-14  b)2-8:3  )-39-%  d)3-(-18)- & )85

Aufgaben Z2.41 - 72.42: Multipliziere die Briiche.

72.41a)2.2 b)%.2
372 12 5 15

7 9 88 4
c)g(_7) d)__m
15 2\ 8 51 23 5

21
f)3;-8

33

f132-(-2)

41 19
DEHE

70 6\ 27
e)-53 (&) &

Aufgaben Z2.43 - 72.46: Berechne zuerst die Summen und Differenzen in den Klammern und
flihre anschliefend die Multiplikation durch.

e - s 9t~ % (-3
b) 2+ %) -3 d)2-E-2) -5 (2-3
246 2)(5- %) 5 IFeied-% o)i-3+%
07-1-2) 9R[2e3-8  oR{-i
22452)1-2-2)+ % b -1 (- ) SEERENC
nasa)|7- -5 ()8 w2feeEegE 9ifEed
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2.5 Dividieren von Briichen

Bruchrechnen

Wir dividieren durch einen Bruch, indem wir mit dem Kehrwert

b,c,d# 0

des Bruchs multiplizieren. Den Kehrwert erhalten wir, indem wir

Zahler und Nenner des Bruchs miteinander vertauschen.

a)%:l; b)
Losung

2., _2.4_2 1_1
a)5:4=5:17=5 4% b

72.48 Dividiere den Bruch durch die Zahl.

5. 6.
Z2.49 Dividiere die Briiche.
a)l:t b)2:$ <)
Z2.50 Berechne.
1 1
a)Z b) < )
3 5
Z2.51 Berechne.
1
a)+ b) =5 c)
2

2.4
5°3
2.4_73_3
5°375 4,10
14, 1.
Yi-7)  d)i:(-12)
6. 8 5 10
(- d¥
n 5

3 9
7 45

3 3

_1 X

4
2 93

6

Ein Doppelbruch wird aufgelost, indem anstelle des
Hauptbruchstrichs ein Divisionszeichen geschrieben wird.

&

aQ

ENIN| VISR (VI

e)(—E):zo f)2:.12

3 6

9y 0
3 5
2

&) f)%

Aufgaben Z2.52 - 72.56: Berechne und gib die Ergebnisse als moglichst einfache Briiche an.

72.52 a) (} - g) 4

2253 a)(L-Y2):2

4 8°\5 3
2254 2) Y (2-2)+ & b)Y+ 2:(1-2)
Z2.SSa)2—S3—;—;:%+%.§ b)%+%%_%%
ZZ.SGa)%:%—(L:—%):(%—%) b)(%__

b) (3 +10):5

by (16~

c) (g—
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